Tekst do podatkow

Stowa kluczowe: maty podatnik, rachunek zyskow i strat, dochéd niwly z podatku,

wartas¢ przychodu ze sprzegga

Przychody wykazywane w rachunku zyskow i strat a situs matego podatnika

Nieprawidtowe odczytanie zawartych w rachunku zysk& i strat danych na temat
uzyskanych przychodéw mde prowadzi do niewtaciwych rozstrzygnie¢ w zakresie
statusu tzw. matego podatnika. Paecie matego podatnika daje uprawnienia w zakresie
podatkéw. Czy naley uwzgledni¢ przychody, ktére zwiagzane @ ze sprzedaa, ale
dochdd jest zwolniony od podatku. Czy uwzghbni¢ dla statusu malego podatnika

przychody uzyskane z tytutu innego ni sprzedaz?

Ustawa o rachunkowsoi przewiduje dwa warianty rachunku zyskow i strgborownawczy
oraz kalkulacyjny. Istat roznic pomedzy tymi wariantami jest sposob ecuja kosztow
wytworzenia sprzedanych produktéw, natomiast w ptaej czsci oba warianty w
identyczny sposob prezenjupozostate przychody i koszty operacyjne, przychoégszty
finansowe oraz zyski i straty nadzwyczajne. W wagia kalkulacyjnym koszty wytworzenia
sprzedanych produktow prezentowang W sSposob bezpgoedni, wskazujc wraz z
przychodami zysk (stre brutto na sprzeds. Ta wielka¢ jest nasgpnie korygowana o ogoét
kosztow sprzedsy i og6lnego zargu poniesionych w danym okresie, czego wynikienh jes
ustalenie zysku (straty) na sprzeglaZ kolei w wariancie poréwnawczym przedmiotem
zainteresowania jest cato kosztow poniesionych w roku obrotowym prezentowama
uktadzie rodzajowym, niezaleie od tego, czy przyczynityeido uzyskania przychodu, czy
nie. W takim ugciu wykazywana jest réwnieczes¢ kosztow, ktora dotyczy produkcji
niezakaiczonej lub te niesprzedanej w danym okresie. Jest¢akaliwe, ze w danym
okresie doszito do sprzedaproduktow wytworzonych w okresie wazgejszym, przez co ich

wartas¢ nie jest wykazywana éod prezentowanych kosztéw okresu.
UWAGA!

W wariancie kalkulacyjnym koszty wytworzenia sprzednych produktow prezentowane
Sa W sposob bezp&redni, wskazujac wraz z przychodami zysk (strag) brutto na

sprzedazy. Wielkosé ta jest korygowana o ogot kosztow sprzeds i ogolnego zaradu



poniesionych w danym okresie, czego wynikiem jeststalenie zysku (straty) na

sprzedazy.

W tej sytuacji zasada wspoétmieded wymaga korekty kosztéw rodzajowych do wécio
kosztéw wytworzenia sprzedanych w danym okresielyktow (ustug), czego wyrazem jest
wykazywana pomidzy przychodami pozycja ,zmiana stanu produktow” wixhiku takiego
sposoby prezentacji, gdy @&# poniesionych w okresie kosztow weciu rodzajowym
dotyczy produkcji niezak@zonej, czy te niesprzedanej, zamiast zmniejszenia kosztéw,
wykazuje s¢ zwiekszenie (warté dodatny) pozycji ,zmiana stanu produktow” w
przychodach. 3 za$ dochodzi do sprzedg produktéw wytworzonych w okresie
wczeshiejszym, zamiast zwkszenia kosztow, wykazujemy zmniejszenie (wdrtojemry)
pozycji ,zmiana stanu produktéw” w przychodachilide danym okresie mamy do czynienia

z obydwoma opisanymi przypadkami, w zngatanu produktéw wykazujeesper saldo.

Dodatkowo, wrdod przychodow wykazywana jest &k pozycja ,Koszt wytworzenia
produktow na wiasne potrzeby jednostki”, ktéra vikgnz potrzeby domkecia tzw. kegu
kosztéw. W odniesieniu do wcgej omawianej ,zmiany stanu produktow”zrd sie ona
tym, ze o ile wystpuje, kedzie miata warté¢ dodatni, czyli w swej istocie powinna by

traktowana jako zmniejszenie kosztoéw rodzajowych.

Trzeba take wspomnié o tym, ze w obu wariantach rachunku zyskéw i strat, niektér
pozycje (zysk/strata ze zbycia niefinansowych aktywtrwatych, zysk/strata ze zbycia

inwestycji, r@nice kursowe) wykazywane sv wartaci ,per saldo”.

Tabela. Podstawowe rénice pomigdzy poréwnawczym i kalkulacyjnym wariantem

rachunku zyskoéw i strat

WARIANT POROWNAWCZY

A Przychody netto ze sprzeday i zrownane z nimi

w tym: od jednostek powigzanych

I.  Przychody netto ze sprzeggroduktow

[I.  Zmiana stanu produktéw (zgkszenie - wart& dodatnia, zmniejszenie -
wartas¢ ujemna)

[ll. Koszt wytworzenia produktow na wiasne potrggednostki

IV. Przychody netto ze sprzegetowarow i materiatow




B. Koszty dziatalncsci operacyjnej

I.  Amortyzacja

II.  Zuzycie materiatow i energii

[ll. Ustugi obce

IV. Podatkii optaty, w tym:

- podatek akcyzowy

V. Wynagrodzenia

VI. Ubezpieczenia spoteczne i infwiadczenia

VII. Pozostate koszty rodzajowe

Razem koszty rodzajowe

VIIIl. Wartcs¢ sprzedanych towaréw i materiatow

C. Wynik ze sprzeday (A-B)

WARIANT KALKULACYJNY

A Przychody netto ze sprzegeproduktow, towarow i materiatow, w tym:

- od jednostek powzanych

I.  Przychody netto ze sprzeggroduktow

II.  Przychody netto ze sprzesyatowarOw i materiatow

B. Koszty sprzedanych produktow, towarow i materiatomtym:

- jednostkom powkzanym

I.  Koszt wytworzenia sprzedanych produktéw

[I.  Wartas¢ sprzedanych towarow i materiatow

C. Wynik brutto ze sprzedazy (A-B)

D. Koszty sprzeday

E. Koszty ogélnego zagzlu

F. Wynik ze sprzeday(C-D-E)

Zrédto: Opracowanie wiasne.



Ryzyko nieprawidtowéci w zakresie ustalenia statusu ,matego podatnikghika zatem
wprost z opisanych zasad konstrukcyjnych rachunjgk@w i strat, w szczegdlia jego
wariantu poréwnawczego. Polega ono na rozpatrywanalkosci wykazanych w poz. A
.Przychody netto ze sprzedai zrownane z nimi”, ktéra obejmuje wspomniafZmiane
stanu produktow” oraz ,Koszt wytworzenia produktGva wiasne potrzeby jednostki”.
Dodatkowe utrudnienie nigsvspomniane wczaiej wielkasci wykazywane ,per saldo”. Nie
mozna roéwnie zapomnié o fakcie uwzgjdniania przychodow wraz z kwpthaleznego
podatku VAT.

Maty podatnik

Maly podatnik oznacza podatnika, u ktérego w&rarzychodu ze sprzegha (wraz z kwog
naleznego podatku od towardw i ustug) nie przekroczytpaprzednim roku podatkowym
wyrazonej w ztotych kwoty odpowiadggej rownowartéci 1 200 000 euro (art. 4a pkt 10
updop oraz art. 5a pkt 20 updof), Analogigziefinicjc znajdziemy w art. 2 pkt 25 ustawy o
VAT. Status matego podatnika w ustawach o podatiahddowym pozwala na dokonywanie
jednorazowej amortyzacji niektéryéhodkow trwatych (art. 16k ust.7 updop i art. 22k. s
updof) oraz wptacanie zaliczek na podatek dochodewgkresach kwartalnych (art. 25 ust.
1b updop i art. 44 ust. 3g updof). Maty podatnila A'AT jest z kolei uprawniony do

rozliczer wedtug tzw. metody kasowej.
UWAGA!

Definicja pojecia maty podatnik odwotuje seé do ,wartosci przychodu ze sprzeday”, a
nie ,podstawy opodatkowania”, w poprzednim roku podatkowym. Kwote limitu stanowi
1 200 000 euro.

Redakcja definicji ,matego podatnika”, m&ea o ,wartdci przychodu ze sprzegd nie
pozostawia wtpliwosci, ze przy ustalaniu ewentualnego przekroczenia tegidinie mana
bra¢ pod uwag ani zmiany stanu produktéw, ani kos#twiadczé na wtasne potrzeby. Pod
uwag: nalery bra jedynie wartéci w pozycjach A.l. ,Przychody netto ze sprzega
produktéw” oraz A.ll. ,Przychody netto ze sprzegaowarOw i materiatdw”.

Mozliwa jest bowiem sytuacja, w ktorej przy dodatnietartasciach ,zmiany stanu
produktow” i ,kosztow swiadczér na wiasne potrzeby” oraz kierowaniuwe 0zycp A
.Przychody netto ze sprzedai zrownane z nimi”, zostanie ustalone przekrogzdimitu
»-matego podatnika”, w wyniku czego jednostka pomegalne ekonomiczne straty poprzez
nieskorzystanie z przystugugych jej uprawnié. Z drugiej za strony, przy ujemnej ,zmianie



stanu produktéw”, mdiwe jest,ze nie zostanie zauwany moment utraty statusu ,matego
podatnika”. W tym momencie dalsze korzystanie zygitmgupcych takiemu podatnikowi
uprawniés maze powodowa uszczuplenie bigcych nalenosci podatkowych i wgzace se z
tym konsekwencje zaptaty zalegtego podatku wrazdgetkami oraz odpowiedzialéio

karnoskarbow.

Przykfad nr 1

Przedsgibiorstwo wykazato w rachunku zyskow i strat za 2€dlBnas¢pujace wielkaci:
A. Przychody netto ze sprzeda zrownane z nimi: 4,5 min ziotych,

w tym:

Przychody netto ze sprzegeproduktéw: 4 min ztotych,

Zmiana stanu produktéw: 0,5 min ziotych,

B. Koszty dziatalnéci operacyjnej: 4 min ziotych,

Cata sprzedaprzedsgbiorstwa opodatkowana jest stayWAT 23%, co daje kwa@t0,92 min
ztotych.

Réwnowarté¢ 1,2 min euro za rok 2013 wynosi 5.068 min ztotych.

Jezeli kwota podatku VAT zostanie dodana do kwoty wadaej w pozycji A. Rachunku
zyskow i strat, gdzie zaprezentowano kgvdt5 min ztotych, przedsbiorstwo bezzasadnie
nie skorzysta ze statusu ,matego podatnika”. Faitir z&, pomijagc wart@¢ ,zmiany

stanu produktow”, limit umdiwiajacy korzystanie ze statusu ,matego podatnika” nistaio

przekroczony.

Przykftad nr 2

Przedsibiorstwo wykazato w rachunku zyskow i strat za 2@dlBnasgpujace wielkaci:
A. Przychody netto ze sprzega zréwnane z nimi: 3,7 min ztotych,

w tym:

Przychody netto ze sprzeggoroduktow: 4,2 min ziotych,

Zmiana stanu produktéw: - 0,5 min ziotych,

B. Koszty dziatalnéci operacyjnej: 3 min ziotych,



Cata sprzedaprzedstbiorstwa opodatkowana jest staywWAT 23%, co daje kweat 0,966
min ztotych.

Réwnowarté¢ 1,2 min euro za rok 2013 wynosi 5.068 min ztotych.

Jezeli kwota podatku VAT zostanie dodana do kwoty wadaej w pozycji A. Rachunku
zyskow i strat, gdzie zaprezentowano k86 min ztotych, przedsbiorstwo bezzasadnie
uzna,ze mae korzysté ze statusu matego podatnikasligdnak pod uwagwezmie sam
wartas¢ przychoddéw netto ze sprzegaproduktow, okae sk, ze limit umazliwiajacy

korzystanie ze statusu ,matego podatnika’ zostatknoczony.
Pozycje wykazywane ,per saldo” i niezwjzane ze sprzeda

Roéwnie due ryzyko jest zwjzane z wielkéciami wykazywanymi w rachunku zyskow i strat
.per saldo”. Niewielkie wartéci wykazywane z pozycjach ,zysk/strata ze zbycia
niefinansowych aktywow trwatych” lub ,zysk/strata zbycia inwestycji”, w rzeczywistoi
mog ukrywa transakcje sprzeda o bardzo diej wartgci. W szczegolngri, strata
poniesiona w wyniku transakcji wykazywanych w typbzycjach nie oznaczae nie
uzyskano przychodu ze sprzegaProblem ten nie wygpi w przypadku trzeciej grupy, dla
ktérej w rachunku zyskow i strat wynik wykazywangsi ,per saldo”, jak s3 roznice
kursowe. Ranice kursowe, zarowno dodatnie jak i ujemne, powsta prawda w zwizku z
transakcjami sprzedg, jednak bezpoednio § wynikiem otrzymania naimosci i jej
przeliczenia po innym kursie mkurs zastosowany do przeliczenia wéetesprzeday. Nie
beda uwzgkdniane przy ustalaniu kwoty ,waia przychodu ze sprzeéid, o ktdrej mowa
w definicji matego podatnika. Analogicznie naje pametaé, ze wsrdd pozostatych
przychoddéw operacyjnych, jak i przychoddéw finansolvya pozycje, ktére rownie nie g
przychodami ze sprzegla Otrzymane odszkodowanie lub odsetkpszychodami jednak nie
beda brane pod uwag przy ustalania przychodu, o ktorym mowa w definicjatego

podatnika.

Na marginesie maa wspomnié, ze w kontekcie ustalenia czy przedsiorca posiada status
matego podatnika powstaje pytanie o uwdgienie przychoddéw z tychrodet, z ktérych
dochody nie podlegajopodatkowaniu podatkiem dochodowym allaowslne od podatku,
ktoérych nie uwzgjdnia s¢ przy ustalaniu podstawy opodatkowania. ¢ei@ matego
podatnika rodzi uprawnienia w zakresie podatkowngk definicja pajcia odwotuje si do
wartasci przychodu ze sprzeg a nie podstawy opodatkowania, w zeku z czym naley
uwzgkdni¢ te przychody, ktére zwiane g ze sprzeda, nawet jéli dochdd jest zwolniony



(np. przychody z gospodarki zasobami mieszkaniowynspotdzielniach mieszkaniowych),
natomiast pomigt przychody uzyskane z tytutu innegoznsprzeda (np. dotacje
podmiotowe).

Podstawa prawna:

— art. 4a pkt 10, art. 22k ust. 7, art. 44 ust. 3gtawy z 26 lipca 1991 r. o podatku
dochodowym od oséb fizycznych — j.t. Dz.U z 201paz. 361; ost.zm. Dz.U. z 2014
r. poz. 598

— art. 5a pkt 20, art. 16k ust. 7, art. 25 ust. 1&tawy z 15 lutego 1992 r. o podatku
dochodowym od os6b prawnych —j.t.: Dz.U. z 201goz. 851

— art. 2 pkt 25 ustawy z 11 marca 2011 r. o podatkdosvaréw i ustug — j.t. Dz.U. z
2011 r. Nr 177, poz. 1054, ost.zm. Dz.U. z 2013 Bd2

Maciej Jurczyga, biegty rewident



